
Niederschrift 

über die Sitzung des Verbandsgemeinderates 

der Verbandsgemeinde Meisenheim am 25.10.2018 

im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes, Obertor 13, 55590 Meisenheim 

 

 

Beginn der Sitzung: 19:03 Uhr 

Ende der Sitzung: 19:47 Uhr 

 

 

Anwesend waren:      
 

Vorsitzender: 
Bürgermeister Dietmar Kron 

 

 

die Mitglieder:     Es fehlten: 
Anthes, Friedhelm, Jeckenbach   Amin Salehi, Hossein, Meisenheim 

Conrad, Volker, Rehborn    Geib, Thomas, Callbach   

Kron, Anna-Lena, Meisenheim   Keller, Wolfgang, Rehborn   

Wendel, Marco, Meisenheim    Denzer, Manfred, Becherbach  

Thunig, Holger, Raumbach    Staab, Rolf, Meisenheim 

Rabung, Reinhold, Meisenheim   Wolff, Albrecht, Jeckenbach 

Gaulke, Bernd, Meisenheim    Bittmann, Sabine, Meisenheim 

Dr. Schwahn, Alois, Schweinschied   Krax, Eugen, Meisenheim 

Heil, Gerhard, Meisenheim    Michel, Peter, Abtweiler 

Krauß, Hildegard, Raumbach    Gehres, Harry, Breitenheim 

Dr. Rings, Volker, Meisenheim (ab 19:22 TOP1) Venter, Christa, Jeckenbach 

Fritz, Stefan, Meisenheim 

Bickelmann, Barbara, Meisenheim 

 

 

die Beigeordnete: 

Bäcker, Christel, Becherbach (3. Beig.) 

 

 

Schriftführer: 
Frau Saur  

 

 

Ferner waren anwesend: 
Ortsbürgermeister Reidenbach, Desloch  

5 Zuhörer 

Herr Kiehl 

Herr Reidenbach 

 

Presse: 
Öffentlicher Anzeiger, Frau Kexel 
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Bürgermeister Kron begrüßt den Verbandsgemeinderat, die erschienen Zuhörer, die Presse 

und Vertreter der Firma IAV.  

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung überreicht Bürgermeister Kron Herrn Rainer Dindorf die 

Jubiläums-Ehrenamtskarte des Landes Rheinland-Pfalz mit einem Dankesbrief der Minister-

präsidentin. Herr Dindorf leistet seit 1977 ehrenamtliche Arbeit beim Deutschen Roten Kreuz.  

 

Danach folgt eine Vorstellung eines Mobilitätskonzeptes der Firma IAV, vertreten durch Herr 

Richter und Frau Ohmenzetter. Dieses Konzept „bus now“ via app soll nächstes Jahr in der 

VG Meisenheim mit einem örtlichen Anbieter umgesetzt werden. Es handelt sich hier um eine 

bedarfsgerechte Beförderung von jungen Menschen sowie Senioren.  

 

Bürgermeister Kron stellt die form- und fristgerechte Einladung mit Amtsblatt-Ausgabe Nr. 

42 vom 18.10.2018, sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 

 

 

Tagesordnung: 

- öffentlich - 

 

1. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Erneuerung 

    der Wasser- und Kanalleitungen samt Hausanschlüssen in den Gemeindestraßen 

    „In den Tiefenäckern“ und „Heimbacher Weg“ in der Stadt Meisenheim 

 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragserteilung zur Prüfung der Jahres- 

    abschlüsse der Betriebszweige Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung für die  

    Wirtschaftsjahre 2018 bis 2020 

 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung an der Kommunalen Holzvermark 

    tungsgesellschaft Hunsrück-Mittelrhein GmbH 

 

4. Mitteilungen und Anfragen 

 

Der Vorsitzende erläutert, dass aufgrund eines Kopierfehlers die Einwohnerfragestunde 

ursprünglich nicht in die Tagesordnung mit aufgenommen war. Der Rat hat jedoch kei-

ne Einwände, dass dieser Punkt mit aufgenommen wird.  

Es ergibt sich dadurch folgende Tagesordnung: 

 

1. Einwohnerfragestunde  

 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Erneuerung 

    der Wasser- und Kanalleitungen samt Hausanschlüssen in den Gemeindestraßen 

    „In den Tiefenäckern“ und „Heimbacher Weg“ in der Stadt Meisenheim 

 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragserteilung zur Prüfung der Jahres- 

    abschlüsse der Betriebszweige Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung für die  

    Wirtschaftsjahre 2018 bis 2020 

 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung an der Kommunalen Holzvermark- 

    tungsgesellschaft Hunsrück-Mittelrhein GmbH 

 

5. Mitteilungen und Anfragen 
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- Öffentlicher Teil - 
 

 

 

Tagesordnungspunkt 1: 

Einwohnerfragestunde 

 

 

 

 

10. Beratung: 

 

Schriftliche wie mündliche Anfragen liegen nicht vor. 

 

 

 

 

 

 

 

11. Beschluss: 

 

Kein Beschluss 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 1  - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 

 

 

- 4 - 



- 4 - 

 

 

Tagesordnungspunkt 2: 

Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Erneuerung 

der Wasser- und Kanalleitungen samt Hausanschlüssen in den Gemeindestraßen 

„In den Tiefenäckern“ und „Heimbacher Weg“ in der Stadt Meisenheim  

 

 

 

10. Beratung: 

 

Der Vorsitzende erläutert kurz die Beschlussvorlage.  

 

 

 

11. Beschluss: 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt, ohne weitere Aussprache, auf Empfehlung des Be-

triebsausschusses, den Auftrag für die Erneuerung der Wasser- und Kanalleitungen samt 

Hausanschlüssen in den Gemeindestraßen „Heimbacher Weg“ und „In den Tiefenäckern“ in 

der Stadt Meisenheim dem wirtschaftlich gesamtgünstigsten Bieter, der Firma Faber Bau 

GmbH, Schlierschied, zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von zusammen 1.197.314,95 EUR 

zu erteilen.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig (14 Ja-Stimmen)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 2  - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 3: 

Beratung und Beschlussfassung über die Auftragserteilung zur Prüfung der Jahresab-

schlüsse der Betriebszweige Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung für die Wirt-

schaftsjahre 2018 bis 2020 

 

 

10. Beratung: 

 

Der Vorsitzende erläutert kurz die Beschlussvorlage und erklärt in diesem Zusammenhang, 

dass der Fusionspartner Bad Sobernheim ebenfalls bis 2020 einen entsprechenden Auftrag an 

ein anderes Unternehmen bis 2020 erteilt hat, sodass ab 2021 eine gemeinsame Vergabe mög-

lich ist.  

 

Herr Kiehl erläutert hier aufgrund Nachfrage des Ratsmitgliedes Schwahn, dass ab 2020 noch 

keine gemeinsamen Abschlüsse der Fusionspartner bei den Verbandsgemeindewerken mög-

lich sein werden. Für die Angleichung der VG-Werke gilt ein 10-Jahres-Zeitraum.  

 

 

 

11. Beschluss: 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt auf Empfehlung des Betriebsausschusses, der Mittel-

rheinischen Treuhand GmbH, Koblenz, Auftrag für die Prüfung der Jahresabschlüsse der Be-

triebszweige Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung für die Wirtschaftsjahre 2018 bis 

2020 gemäß Angebot zu erteilen.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig (14 Ja-Stimmen)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 3 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 4: 

Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung an der Kommunalen Holzvermark-

tungsgesellschaft Hunsrück-Mittelrhein GmbH 

 

 

10. Beratung: 

 

Der Vorsitzende erklärt kurz die Begründung zur Beschlussvorlage.   

 

 

 

 

11. Beschluss: 

 

Ohne weitere Aussprache beschließt der Verbandsgemeinderat, vorbehaltlich des noch aus-

stehenden Votums der ADD im Rahmen des noch laufenden Anzeigeverfahrens nach § 92 

GemO 

 Die Verbandsgemeinde Meisenheim beteiligt sich an der neu zugründenden kommu-

nalen Holzvermarktungsgesellschaft Hunsrück-Mittelrhein mit einem Gesellschaftsan-

teil in Höhe von 3.000,-- €. 

 Die Verbandsgemeinde Meisenheim überträgt dieser Gesellschaft ab 2019 die Ver-

marktung des Rundholzes mit Ausnahme des Brennholzes an private Endkunden, das 

in den Forstbetrieben aller Ortsgemeinden, mit Ausnahme der Ortsgemeinden Abtwei-

ler, Schweinschied, Löllbach und Lettweiler anfällt und für das die Verbandsgemeinde 

ab 2019 das Verwaltungsgeschäft nach § 68 Abs. 5 GemO übernimmt.  

 Dem vorgelegten Gesellschaftervertrag wird zugestimmt.  

 

Die Verwaltung wird beauftragt, die weiteren Schritte zu veranlassen. Sofern sich aus dem 

Analyseverfahren oder der Prüfung durch den beauftragten Notar ein Änderungsbedarf am 

Gesellschaftervertrag ergeben sollte, der geringfügiger Natur ist und nicht den Wesensgehalt 

des Gesellschaftervertrages ändert, wird der Bürgermeister ermächtigt, diese vorzunehmen 

und den demnach geänderten Gesellschaftervertrag zu unterzeichnen.  

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig (14 Ja-Stimmen)  

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 4 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Tagesordnungspunkt 5 

Anfragen und Mitteilungen  

 

1. Der Vorsitzende teilt mit, dass ihm von Schülern eine Aktionskarte der Hilfsorganisation 

Plan überreicht wurde. Es handelt sich um eine Aktion gegen Kinderarbeit.  

 

2. Der Vorsitzende erläutert den Ratsmitgliedern, dass zum 15.11.2018 das Ratsinfosystem 

nicht mehr weitergeführt wird. Im neuen Jahr wird die neue Software „More Rubin“ einge-

führt.  

 

3. Zur Fusion der Verbandsgemeinden Meisenheim und Bad Sobernheim erläutert der Vorsit-

zende, dass in der Lenkungsgruppe nun beschlossen wurde, den Organisationsbereich Kasse 

und Kämmerei sowie ein Bürgerbüro am Standort Meisenheim zu belassen. Die Abteilungs-

leiter seien nun aufgefordert, das Bürgerbüro entsprechend zu konzeptionieren.  

Im Bereich der Werke konnte jetzt eine Harmonisierung der Zehnerkarten für beide 

Schwimmbäder vereinbart werden.  

 

4. Bzgl. der verkaufsoffenen Sonntage teilt der Vorsitzende mit, dass das Oberverwaltungsge-

richt entschieden hat, dass der verkaufsoffene Sonntag in Bad Kreuznach stattfinden kann. 

Das Gericht folgte dem Antrag der Gewerkschaft ver.di, auf Aussetzung des Vollzugs im 

Wege der einstweiligen Anordnung, nicht.  

Nun wird noch über die Rechtsverordnung im Hauptsacheverfahren entschieden.  

 

5. Ratsmitglied Heil weist auf einen Zeitungsartikel hin, wonach ein Ortsbürgermeister der 

VG Bad Sobernheim sich wegen der mangelnden Unterstützung der Ortsbürgermeister durch 

die Verbandsgemeindeverwaltung Bad Sobernheim beschwert.  

Hier erklärt Herr Heil, dass dies in der VG Meisenheim nicht der Fall sei und er hofft, dass 

sich hieran auch nach der Fusion nichts ändern wird.  

Der Vorsitzende erläutert hierzu, dass die VG als Dienstleister für die Ortsgemeinden da sein 

sollte.  

 

6. Der Vorsitzende teilt als Termin für die Jahresabschlusssitzung der Verbandsgemeinde, den 

06.12.2018, mit.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 5 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 
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Die gesamte Sitzung ist auf Tonträger aufgezeichnet und wird als Archivgut aufbewahrt. 

 

 

 

 

Die Unterschriften gelten für Tagesordnungspunkt 1 - 5 - öffentlich - 

 

 

 

Der Vorsitzende      Schriftführer 

 

 

(Kron)        (Saur) 

Bürgermeister        

 

 

 

 


